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Αθήνα, 17 Απριλίου 2025 

Προς: 
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Κοιν.:  
Διεύθυνση Κτηνιατρικής –  

Τμήμα Υγειονομικού Ελέγχου 
 

 

Θέμα:  Αίτημα προσωρινής απαγόρευσης εισαγωγών ζώντων οπληφόρων ζώων από χώρες  
             ή περιοχές με επιβεβαιωμένα κρούσματα αφθώδους πυρετού 
 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Με αίσθημα ευθύνης και σεβασμού προς το έργο του Υπουργείου, απευθυνόμαστε 
σε εσάς προκειμένου να θέσουμε εκ νέου υπόψη σας την αναγκαιότητα λήψης πρόσθετων 
προληπτικών μέτρων για την προστασία της ελληνικής κτηνοτροφίας από τον κίνδυνο 
εισαγωγής του ιού του αφθώδους πυρετού μέσω ζώντων ζώων. 

Γνωρίζουμε καλά ότι η χώρα μας, ως κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
δεσμεύεται από τις διατάξεις των Κανονισμών (ΕΕ) 2016/429 και 2020/692, οι οποίοι 
ορίζουν αυστηρούς κανόνες για τη μετακίνηση ζώων εντός της Ενιαίας Αγοράς και την 
αποφυγή μονομερών μέτρων. Κατανοούμε, επίσης, τις θεσμικές δυσκολίες που συνοδεύουν 
τη λήψη απαγορευτικών αποφάσεων χωρίς την έγκριση των ενωσιακών αρχών. 

Ωστόσο, οι πρόσφατες εξελίξεις σε ορισμένες τρίτες χώρες με κρούσματα αφθώδους 
πυρετού — καθώς και το ιστορικό παραδειγμάτων στην Ε.Ε. (π.χ. Ηνωμένο Βασίλειο 2001, 
Βουλγαρία 2011 & 2018) — αναδεικνύουν τον εξαιρετικά υψηλό κίνδυνο και το 
καταστροφικό οικονομικό κόστος από την πιθανή εισαγωγή και διασπορά της νόσου. 

Η Ελληνική κτηνοτροφία, με χιλιάδες μικρές και μεσαίες εκμεταλλεύσεις και έντονη 
παρουσία εκτατικής βόσκησης, είναι ιδιαίτερα ευάλωτη. Οποιαδήποτε απώλεια του 
καθεστώτος "απαλλαγμένης χώρας χωρίς εμβολιασμό" θα οδηγούσε σε δραστικό 
περιορισμό εξαγωγών, αποζημιώσεις τεραστίων διαστάσεων, και ανεπανόρθωτες ζημίες 
για την πρωτογενή παραγωγή και την οικονομία των αγροτικών περιοχών. 
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Με βάση τα ανωτέρω, προτείνουμε: 

1. Την προσωρινή αναστολή εισαγωγών ζώντων οπληφόρων ζώων από περιοχές όπου 
έχει καταγραφεί ενεργό επιδημιολογικό φορτίο αφθώδους πυρετού, έως ότου 
υπάρξει πλήρης αποκατάσταση της υγειονομικής κατάστασης σε αυτές. 

2. Την αποστολή αιτήματος προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την έγκριση 
στοχευμένων εθνικών μέτρων περιορισμού, τεκμηριώνοντας τις ιδιαιτερότητες και 
τον αυξημένο επιδημιολογικό κίνδυνο για τη χώρα μας. 

3. Την ενίσχυση των υγειονομικών ελέγχων στα σημεία εισόδου, ιδίως για τις 
εμπορικές ροές με τρίτες χώρες μέσω διαμετακόμισης (transit). 

4. Την άμεση σύσταση επιστημονικής επιτροπής εκτίμησης κινδύνου, ώστε να υπάρχει 
διαρκής επιτήρηση και τεκμηρίωση της αναγκαιότητας λήψης ή διατήρησης μέτρων. 

Εκφράζουμε την πλήρη διάθεσή μας για συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες και 
πιστεύουμε ότι με προνοητικότητα και υπευθυνότητα μπορούμε να προστατεύσουμε ένα 
ζωτικό για τη χώρα μας παραγωγικό κλάδο, αποτρέποντας δυσμενείς εξελίξεις που θα ήταν 
δύσκολα αναστρέψιμες. 

Με εκτίμηση, 

Ο Πρόεδρος  
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